六、《城市给水工程规划规范》(GB 50282—98)
    建设部组织编制并颁布的《城市给水工程规划规范》，于1999年2月1日起施行。
    1．适用范围
    本规范适用于城市总体规划的给水工程规划(见第1．0．2条)。
    2．规划基本要求
    城市给水工程规划的主要内容，应包括：预测城市用水量，并进行水资源与城市用。水量之间的供需平衡分析；选择城市给水水源提出相应的给水系统布局框架；确定给水枢纽工程的位置和用地；提出水资源保护以及开源节流的要求和措施。
    城市给水工程规划期限应与城市总体规划期限一致。在规划水源地、地表水厂或地下水水厂、加压泵站等工程设施用地时，应节约用地，保护耕地。城市给水工程规划应与城市排水工程规划相协调(见第1．0．3、1．0．6、1．0．7条)。
    3．城市水资源及城市用水量
    城市水资源和城市用水量之间保持平衡，以确保城市可持续发展。在几个城市共享同一水源或水源在城市规划区以外时，应进行市域区域、流域范围的水资源供需平衡分析。
    城市用水量由两部分组成，一为规划期由城市给水工程统一供给的居民生活用水、工业用水、公共设施用水及其他用水量的总和；二为城市给水统一供给以外的工业和公共设施自备水源供给的用水、河湖环境用水和航道用水、农业灌溉和养殖及畜牧业用水、农村居民和乡镇企业用水等用水水量的总和(见第2．1．2、2．2．1条)。
    4．给水范围和规模、水源、水厂
    城市给水工程规划范围应和城市总体规划范围一致。给水规范应根据城市给水工程统一供给的城市最高日用水量确定。    
    选择城市给水水源，应以水资源勘察或分析研究报告和区域、流域水资源规划及城市供水水源开发利用规划为依据，并应满足规划区城市用水量和水质等方面的要求。水资源不足的城市宜以城市污水再生处理后用作工业用水、生活杂用水及河湖环境用水、农业灌溉用水等，其水质应符合相应标准的规定。水源地应设有水量、水质有保证和易于实施水源环境保护的地段。
    城市给水系统应满足城市的水量、水质、水压及城市消防、安全给水的要求，并应按城市地形、规划布局、技术经济等因素经济综合评价后确定。市区的配水管网应布置成环状。
    地表水水厂的位置应根据给水系统的布局确定，宜选择在交通便捷以及供电安全可靠和水厂生产废水处置方便的地方。城市应采用管道或暗渠输送原水。当采用明渠时，应采用保护水质和防止水量流失的措施(以上见第3．0．1、3．0．3、5．0．1、5．0．6、6．1．1、6．2．3、7．0．1、8．0．1、9．0．1条)。
    七、《城市排水工程规划规范》(GB 50318—2000)
    建设部发布的国家标准《城市排水工程规划规范》（GB 50318—2000）自2001年6月1日起施行。
    1．适用范围   
    本规范适用于城市总体规划的排水工程规划(见第1．0．2条)。
    2．主要内容
    1）城市排水工程规划的主要内容应包括：划定城市排水范围、预测城市排水量、确定排水体制、进行排水系统布局；原则确定处理后污水污泥出路和处理程度；确定排水枢纽工程的位置、建设规模和用地(见第1．0．4条)。
    2）排水范围。当城市污水处理厂或污水排出口设在城市规划区范围以外时，应将污水处理厂或污水排出口及其连接的排水管渠纳入城市排水工程规划规范(见第2．1．2条)。
    3）排水体制。城市排水体制应分为分流制与合流制两种基本类型。
    新建城市、扩建新区、新开发区或旧城改造地区的排水系统应采用分流制。合流制排水体制应适用于条件特殊的城市，且应采用截流式合流制(见第2．2．1、2．2．3、2．2．4条)。
    4）污水量。城市污水量应由城市给水工程统一供水的用户和自备水源供水的用户排出的城市综合生活污水量和工业废水量组成。
    城市污水量宜根据城市综合用水量(平均日)乘以城市污水排放系数确定，该系数一般为0．7-0．8(见第3．1．1、3．1．2条、表3．1．6)。
    雨水量按下式计算确定：
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    式中Q——雨水量(L／s)；
    q——暴雨强度[L／(s·ha)
    Ψ——径流系数；
    F——汇水面积(ha)。
    径流系数(Ψ)在城市建筑密集区(城市中心区)为0．6～0．85，城市建筑较密集区(一般规划区)为0．45—0．6。
    5）城市雨水规划重现期，应根据城市性质、重要性以及汇水地区类型、地形特点和气候条件等因素确定。重要干道、重要地区或短期积水能引起严重后果的地区，重现期宜采用3—5年，其他地区宜采用1—3年(见第3．2．2、3．2．4、3．2．5条)。
    排水规模。城市污水工程规模和污水处理厂规模应根据平均日污水量确定。城市雨水工程规模应根据城市雨水汇水面积和暴雨强度确定(见第3．4．1、3．4．2牵)。  
    6）污水系统应根据城市规划布局，结合竖向规划和道路布局、坡向以及城市污水受纳体和污水处理厂位置进行流域划分和系统布局。
    7）雨水系统应根据城市规划布局、地形，结合竖向规划和城市废水受纳体位置，按照就近分散、自流排放的原则进行流域划分和系统布局(见第4．2．2、4．2．3条)。
    8）排水系统的安全性应注意：污水处理厂和排水泵站供电应采用二级负荷；雨水管道、合流管道出水口受水体水位顶托时，应根据地区重要性和积水所造成的后果，设置潮门、闸门或排水泵站等设施；污水管渠系统应设置事故出口(见第4．3．2—4．3．4条)。
    排水管的设置应注意：排水管道应以重力流为主，宜顺坡敷设；排水干管应布置在排水区域内地势较低或便于雨水、污水汇集的地带；排水管渠断面尺寸应根据规划期排水规划的最大秒流量，并考虑城市远景发展的需要确定(见第5．0．1、5．0．2、5．0．7条)。
    9）污水处理。城市污水处理一般应到达二级生化处理标准(见第7．2．3条)。
    城市污水处理厂的选址宜符合下列要求：
    1）在城市水系的下游并应符合供水水源防护；
    2）在城市夏季最小频率风向的上风侧；
    3）与城市规划居住、公共设施保持一定的卫生防护距离；
    4）靠近污水、污泥的排放和利用地段；
    5）应有方便的交通、运输和水电条件(见第7．3．1条)。
    八、《城市电力规划规范》(GB50293—1999)
    建设部组织编制并颁布的《城市电力规划规范》，于1999年10月1日起施行。
    1．适用范围
    本规范适用于设市城市的城市电力规划编制工作(见第1．0．2条)。
    2．规划基本要求
    编制城市电力规划应根据所在城市的性质、规模、国民经济、社会发展、地区动力资源的分布、能源结构和电力供应现状等条件，按照社会主义市场经济的规律和城市可持续发展的方针，因地制宜，其编制内容应符合《城市规划编制办法》的有关规定。
    布置、预留城市规划区内发电厂、变电所、开关站和电力线路等电力设施的地上、地下空间位置和用地时，应贯彻合理用地、节约用地的原则。
    编制城市电力规划应符合城市规划和地区电力系统规划总体要求，其编制阶段和期限的划分，应与城市规划相一致。在其编制过程中，应与道路交通规划、绿地规划以及城市供水、排水、供热、燃气、邮电通信等市政公用工程规划相协调(以上见第4．0．5、3．1．1、3．1．3条)。
    3．城市用电负荷
    城市用电负荷可分为第一产业用电、第二产业用电、第三产业用电和城乡居民生活用电等四类。规范还规定了城市建设用电负荷的分类；城市建筑用电负荷的分类；城市民用负荷预测的内容、方法及相应的指标等(见第4．1、4．2、4．3节)。
    4．城市供电电源、电网和供电设施
    城市供电电源可分为城市发电厂和接受市域外电力系统电能的电源变电所两类。条件许可的大城市，宜规划一定容量的主要发电厂，布置城市发电厂应满足发电对地形、地貌、水文地质、气象、防洪、抗震、可靠水源等建厂条件的要求和有方便的交通运输条件，发电厂的厂址宜选用城市非耕地或安排在城市规划规定的三类工业用地内。
    城市电网简化电压等级、减少变压层次，优化网络结构；其电压等级应符合国家电压标准的下列规定：500、330、220、110、66、35、l0kV和380．220V。城市电网规划应贯彻分层、分区原则，各分层、分区应有明确的供电范围，避免重叠、交错。
    城市电网的规划建设和改造，应按城市规划布局和道路综合管线的布置要求，统筹安排，合理预留城网中各级电压变电所、开关站、配电所、电力线路等供电设施的位置和用地。规划新建或改建的城市供电设施的建设标准、结构选型，应与城市现代化建设整体水平相适应。城市变电所规划选址应符合城市总体规划用地布局要求、靠近负荷中心、便于进出线、交通运输方便；在大、中城市的超高层公共建筑群区、中心商务区及繁华金融、商贸街区规划新建的变电所可与其他建筑混合建设，或建设地下变电所。城市电力线路分为架空线路和地下电缆线路两类。规范还规定了城市架空电力线路的路径选择和敷设城市地下电缆线路的各项具体规定(以上见第5．1．1、5．3．1、5．3．4、6．1．1、6．1．2、6．2．2、6．2．5、7．1．1、7．2．3、7．2．4、7．5．2、7．5．8条)。
    九、《城市用地竖向规划规范》(CJJ83—99)
    建设部公布的国家行业标准《城市用地竖向规划规范》，自1999年10月1日起施行。
    1．适用范围
    本规范适用于各类城市的用地竖向规划(见第1．0．2条)。
    2．城市用地竖向规划的主要内容
    制定利用与改造地形的方案；
    确定城市用地坡度、控制点高程、规划地面形式及场地高程广
    合理组织城市用地的土石方工程和防护工程；
    提出有利于保护和改善城市环境景观的规划要求(见1．0．4)。
    3．规划地面形式
    根据城市用地的性质、功能、结合自然地形，规划地面形式可分为平坡式、台阶式和混合式。用地自然坡度小于5％时，宜规划为平坡式；用地自然坡度大于8％时，宜规划为台阶式(见第4．0．1、4．0．2条)。
    4．城市用地选择及用地布局
    城市中心区用地应选择地质及防洪排涝条件较好且相对平坦、完整的用地，自然坡度宜小于15％；居住用地宜小于30％；工业、仓储用地宜小于15％(见第5．0．1条)。
    挡土墙、护坡与建筑的最小间距应符合：居住区内的挡土墙与住宅建筑的间距应满足住宅日照和通风的要求；高度大于2m的挡土墙和护坡的上缘与建筑间水平距离不应小于3m，其下缘与建筑间的水平距离不应小于2m(见第5．0．3条)。
    5．道路广场竖向规划
    应与道路平面规划同时进行。机动车车行道最小纵坡为0．2％；主干路最大纵坡为5％；非机动车规划纵坡宜小于2．5％；机动车与非机动车混行道路，其纵坡应按非机动车车行道的纵坡取值。广场的最小坡度为0．3％，最大坡度平原地区为1％，丘陵和山区为3％(见第7．0．2、7．0．4条)。
    6．地面排水
    地面排水坡度不宜小于0．2％；小于0．2％时宜采用多坡向或特殊措施排水；地块的规划高程应比周边道路的最低路段高程高出0．2m以上；用地的规划高程应高于多年平均地下水位(见第8．0．2条)。
    7．防护工程
    台阶式用地的台阶之间应用护坡或挡土墙连接，相邻台地间高差大于1．5m时，应在挡土墙或坡比值大于0．5的护坡顶加设安全防护设施。
    土质护坡的坡比值应小于或等于0．5；砌筑护坡的坡比值宜为0．5—0．1。
    人口密度大、工程地质条件差、降雨量多的地区，不宜采用土质护坡。
    挡土墙的高度宜为1．5—3．0m，超过6．0m时宜退台处理，退台宽度不应小于1．0m；在条件许可时，挡土墙宜以1．5m左右高度退台。
    十、《风景名胜区规划规范》(CB 50298—1999)
    建设部发布的《风景名胜区规划规范》，自2000年1月1日起实施。
    1．适用范围
    本规范适用于国务院和地方各级政府审定公布的各类风景区的规划(见第1．0．2条)。
    2．定义   
    风景名胜区规划是保护培育、开发利用和经营管理风景区，并发挥其多种功能作用的统筹部署和具体安排。经相应的人民政府审查批准后的风景区规划，具有法律权威，必须严格执行(见第2．0．2条)。
    3．规划阶段
    风景区规划应分为总体规划、详细规划两个阶段进行(见第1．0．3条)。
    4．一般规定
    现状分析：现状分析结果，必须提出风景区发展的优势与动力、矛盾与制约因素、规划对策与规划重点等三方面内容(见第3．1．5条)。    
    风景资源评价：应包括景源调查、景源筛选与分类、景源评分与分级、评价结论四部分。
    在风景区的总体、分区、详细规划中，应对景点或景物作出等级评价，按标准分为特级、一级、二级、三级、四级。特级景源应具有珍贵、独特、世界遗产价值和意义，有世界奇迹般的吸引力(见第3．2．1、3．2．6、3．2．8条)。
    规划范围。确定风景区规划范围及其外围保护地带，应依据以下原则：
    1）景源特征及其生态环境的完整性；
    2）历史文化与社会的连续性；
    3）地域单元的相对独立性；
    4）保护、利用、管理的必要性与可行性(见第3．3．1条)。
    分区、结构与布局。风景区应根据规划对象的属性、特征、功能及其存在环境进行合理区划。凡含有一个乡或镇以上的风景区，或其人口密度超过11人/km2时，应进行风景区的职能结构分析与规划(见第3．4．1、3．4．4条)。
    容量、人口。风景区总人口容量应包括外来游人、服务职工、当地居民三类人口容量。
    风景区游人容量应随规划限期的不同而有变化。对一定规划范围的游人容量，应综合分析并满足该地区的生态允许标准、游览心理标准、功能技术标准等因素而确定。游人容量应由一次性游人容量、日游人容量、年游人容量三个层次表示。游人容量计算结果应与当地的淡水供水、用地、相关设施及环境质量等条件进行校核与综合平衡，以确定合理的游人容量。
    当规划地区的居住人口密度超过100人/km2时，必须测定用地的居民容量(见第3．5．1、3．5．2条)。
    生态原则应符合以下规定：
    1）制止对自然环境的人为消极作用，控制和降低人为负荷，应分析游览时间、空间范围、游人容量、项目内容、开发强度等因素，并提出限制规定或控制性指标；
    2）保持和维护原有生物种群、结构及其功能特征，保护典型而有示范性的自然综合体；
    3）提高自然环境的复苏能力，提高氧、水、生物量的再生能力与速度，提高其生态系统或自然环境对人负荷的稳定性或承载力(见第3．5．5条)。
    5．专项规划
    包括保护培育规划、风景游赏规划、典型景观规划、游览设施规划、基础工程规划、居民社会调控规划、经济发展引导规划、土地利用协调规划、分期发展规划。
    第六章  城市规划相关法律、法规
    注册城市规划师需要熟悉的相关法律、法规有：《土地管理法》、《文物保护法》、《房地产管理法》、《环境保护法》、《环境影响评价法》、《水法》、《军事设施保护法》、《人民防空法》、《广告法》、《保守国家秘密法》、《历史文化名城名镇名村保护条例》、《风景名胜区条例》、《城市绿化条例》和《文物保护法实施条例》；
    需要了解的法律、法规有：《物权法》、《公务员法》、《立法法》、《国家赔偿法》、《建筑法》、《测绘法》、《森林法》、《公路法》、《消防法》、《防震减灾法》、《自然保护区条例》、《公共文化体育设施条例》、《城市道路管理条例》、《基本农田保护条例》和《信访条例》。
    第一节  相关法律
    一、《中华人民共和国土地管理法》   
    为了加强土地管理，维护土地的社会主义公有制，保护、开发土地资源，合理利用土地，切实保护耕地，促进社会、经济的可持续发展，1986年6月25日，全国人大常委会通过了《中华人民共和国土地管理法》，并在1988年、1998年和2004年进行了三次修订。1998年《土地管理法》实施后，国务院又发布了《中华人民共和国〈土地管理法〉实施条例》、《基本农田保护条例》等配套法规。
    1．主要内容
    包括总则，土地的所有权和所有权管理，土地利用总体规划和土地利用年度计划的编制、审批、实施制度，耕地的特殊保护规定，建设用地的取得和审批规定，土地管理的监督检查制度以及违反《土地法》的相关法律责任。
    2．基本规定
    (1)我国实行土地的社会主义公有制，即全民所有制和劳动群众集体所有制。国家为了公共利益的需要，可以依法对土地实行征收或者征用并给予补偿(第二条)。
    (2)国家依法实行国有土地有偿使用制度。划拨国有土地使用权的除外(第二条)。
    (3)十分珍惜、合理利用土地和切实保护耕地是我国的基本国策。各级人民政府应当采取措施，全面规划，严格管理，保护、开发土地资源，制止非法占用土地钓行为(第三条)。
    (4)国家实行土地用途管制制度。国家编制土地利用总体规划，规定土地用途，将土地分为农用地、建设用地和未利用地。严格限制农用地转为建设用地，控制建设用地的总量，对耕地实行特殊保护。使用土地的单位和个人必须严格按照土地利用总体规划确定的用途使用土地(第四条)。
    3．与城乡规划相关的规定
    (1)建设用地规模应当符合国家规定的标准，充分利用现有建设用地，不占或者尽量少占农用地。城市总体规划、村庄和集镇规划，应当与土地利用总体规划相衔接，城市总体规划、村庄和集镇规划中建设用地规模不得超过土地利用总体规划确定的城市和村庄、集镇建设用地规模。在城市规划区内、村庄和集镇规划区内，城市和村庄、集镇建设用地应当符合城市规划、村庄和集镇规划(第二十二条)。
    (2)在城市规划区内改变土地用途的，在报批前，应当先经有关城市规划行政主管部门同意(第五十六条)。
    (3)在城市规划区内的临时用地，在报批前，应当先经有关城市规划行政主管部门同意(第五十七条)。
    (4)为公共利益需要使用土地、为实施城市规划进行旧城区改建，需要调整使用土地的，由有关人民政府土地行政主管部门报经原批准用地的人民政府或者有批准权的人民政府批准，可以收回国有土地使用权(第五十八条)。
    (5)乡镇企业、乡(镇)村公共设施、公益事业、农村村民住宅等乡(镇)村建设，应当按照村庄和集镇规划，合理布局，综合开发，配套建设(第五十九条)。
    二、《中华人民共和国文物保护法》
    为了加强对文物的保护，继承中华民族优秀的历史文化遗产，促进科学研究工作，进行爱国主义和革命传统教育，建设社会主义精神文明和物质文明，1982年11月19日，全国人大常委会通过了《中华人民共和国文物保护法》，并于2002年10月28日、2007年12月29日进行了两次修订。为了实施《文物保护法》，国务院于2003年5月13日发布了《中华人民共和国文物保护法实施条例》，自2003年7月1日起施行。
    1．受国家保护文物的范围  
    本法规定了六类受国家保护的文物：
    (1)具有历史、艺术、科学价值的古文化遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺和石刻、壁画；
    (2)与重大历史事件、革命运动或者著名人物有关的以及具有重要纪念意义、教育意义或者史料价值的近代现代重要史迹、实物、代表性建筑；
    (3)历史上各时代珍贵的艺术晶、工艺美术品；
    (4)历史上各时代重要的文献资料以及具有历史、艺术、科学价值的手稿和图书资料等；
    (5)反映历史上各时代、各民族社会制度、社会生产、社会生活的代表性实物；
    (6)具有科学价值的古脊椎动物化石和古人类化石(第二条)。
    2．文物保护单位的确定
    古文化遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺、石刻、壁画、近代现代重要史迹和代表性建筑等不可移动文物，根据它们的历史、艺术、科学价值，可以分别确定为全国重点文物保护单位，省级文物保护单位，市、县级文物保护单位(第三条)。
    各级文物保护单位由各级人民政府核定公布。国务院文物行政部门在省级、市、县级文物保护单位中，选择具有重大历史、艺术、科学价值的确定为全国重点文物保护单位，或者直接确定为全国重点文物保护单位，报国务院核定公布。
    省级文物保护单位，由省、自治区、直辖市人民政府核定公布，并报国务院备案。
    市级和县级文物保护单位，分别由设区的市、自治州和县级人民政府核定公布，并报省、自治区、直辖市人民政府备案。
    尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物，由县级人民政府文物行政部门予以登记并公布(第十三条)，
    3．历史文化名城和历史文化街区
    保存文物特别丰富并且具有重大历史价值或者革命纪念意义的城市，由国务院核定公布为历史文化名城。保存文物特别丰富并且具有重大历史价值或者革命纪念意义的城镇、街道、村庄，由省、自治区、直辖市人民政府核定公布为历史文化街区、村镇，并报国务院备案(第十四条)。
    4．与城市规划相关的规定
    (1)规划要求。历史文化名城和历史文化街区、村镇所在地的县级以上地方人民政府应当组织编制专门的历史文化名城和历史文化街区、村镇保护规划，并纳入城市总体规划。历史文化名城和历史文化街区、村镇的保护办法，由国务院制定(第十四条)。
    各级人民政府制定城乡建设规划，应当根据文物保护的需要，事先由城乡建设规划部门会同文物行政部门商定对本行政区域内各级文物保护单位的保护措施，并纳入规划(第十六条)。
    (2)保护范围。文物保护单位的保护范围内不得进行其他建设工程或者爆破、钻探、挖掘等作业。但是，因特殊情况进行其他建设工程或者爆破、钻探、挖掘等作业的，必须保证文物保护单位的安全，并经核定公布该文物保护单位的人民政府批准，在批准前应当征得上一级人民政府文物行政部门同意，在全国重点文物保护单位的保护范围内进行其他建设工程或者爆破、钻探、挖掘等作业的，必须经省、自治区、直辖市人民政府批准，在批准前应当征得国务院文物行政部门同意(第十七条)。
    (3)建设控制地带。根据保护文物的实际需要，经省、自治区、直辖市人民政府批准，可以在文物保护单位的周围划出一定的建设控制地带，并予以公布。在在文物保护单位的建设控制地带内进行建设工程，不得破坏文物保护单位的历史风貌；工程设计方案应当根据文物保护单位的级别，经相应的文物行政部门同意后，报城乡建设规划部门批准(第十八条)。
    在文物保护单位的保护范围和建设控制地带内，不得建设污染文物保护单位及其环境的设施，不得进行可能影响文物保护单位安全及其环境的活动。对已有的污染文物保护单位及其环境的设施，应当限期治理。(第十九条)
    (4)项目选址。建设工程选址，应当尽可能避开不可移动文物；因特殊情况不能避开的，对文物保护单位应当尽可能实施原址保护。无法实施原址保护，必须迁移异地保护或者拆除的，应当报省、自治区、直辖市人民政府批准；迁移或者拆除省级文物保护单位的，批准前须征得国务院文物行政部门同意。全国重点文物保护单位不得拆除；需要迁移的，须由省、自治区、直辖市人民政府报国务院批准。(第二十条)。
    (5)原址重建。不可移动文物已经全部毁坏的，应当实施遗址保护，不得在原址重建。但是，因特殊情况需要在原址重建的，由省、自治区、直辖市人民政府文物行政部门报省、自治区、直辖市人民政府批准；全国重点文物保护单位需要在原址重建的，由省、自治区、直辖市人民政府报国务院批准。(第二十二条)
    (6)用途限制。核定为文物保护单位的属于国家所有的纪念建筑物或者古建筑，除可以建立博物馆、保管所或者辟为参观游览场所外，作其他用途的，市、县级文物保护单位应当经核定公布该文物保护单位的人民政府文物行政部门征得上一级文物行政部门同意后，报核定公布该文物保护单位的人民政府批准；省级文物保护单位应当经核定公布该文物保护单位的省级文物行政部门审核同意后，报该省级人民政府批准；全国重点文物保护单位作其他用途的，应当由省、自治区、直辖市人民政府报国务院批准。国有未核定为文物保护单位的不可移动文物作其他用途的，应当报告县级人民政府文物行政部门(第二十三条)。
    (7)保护原则。使用不可移动文物，必须遵守不改变文物原状的原则，负责保护建筑物及其附属文物的安全，不得损毁、改建、添建或者拆除不可移动文物。
    对危害文物保护单位安全、破坏文物保护单位历史风貌的建筑物、构筑物，当地人民政府应当及时调查处理，必要时，对该建筑物、构筑物予以拆迁。(第二十六条)
    (8)考古保护。进行大型基本建设工程，建设单位应当事先报请省、自治区、直辖市人民政府文物行政部门组织从事考古发掘的单位在工程范围内有可能埋藏文物的地方进行考古调查、勘探(第二十九条)。
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