    十一、《中华人民共和国军事设施保护法》

   1990年2月23日，全国人大常委会通过的《中华人民共和国军事设施保护法》，并自1990年8月1日起施行。

    1．基本规定

    (1)本法所称军事设施，是指国家直接用于军事目的的：指挥机关、地面和地下的指挥工程、作战工程；军用机场、港口、码头；营区、训练场、试验场；军用洞库、仓库；军用通信、侦察、导航、观测台站和测量、导航、助航标志；军用公路、铁路专用线、军用通信、输电线路，军用输油、输水管道以及国务院和中央军事委员会规定的其他军事设施。

    (2)各级人民政府和军事机关应当从国家安全利益出发，共同保护军事设施，维护国防利益。设有军事设施的地方，有关军事机关和县级以上地方人民政府应当相互配合，协调、监督、检查军事设施的保护工作(第三条)。

    (3)中华人民共和国的所有组织和公民都有保护军事设施的义务(第四条)。

    2．分类保护规定

    国家对军事设施实行分类保护、确保重点的方针；根据军事设施的性质、作用、安全保密的需要和使用效能的要求，划定军事禁区、军事管理区(第五条、第七条)。

    3．军事禁区、军事管理区的划定

    陆地和水域的军事禁区、军事管理区的范围，由军区和省、自治区、直辖市人民政府共同划定，或者由军区和省、自治区、直辖市人民政府、国务院有关部门共同划定。空中军事禁区和特别重要的陆地、水域军事禁区，由国务院和中央军事委员会划定(第九条)。

    4．军事禁区有关规定

    (1)军事禁区管理单位应当根据具体条件，按照划定的范围，为陆地军事禁区修筑围墙、设置铁丝网等障碍物；为水域军事禁区设置障碍物或者界线标志(第十四条)。

    (2)根据保护禁区内军事设施的要求，必要时可以在禁区外围共同划定安全控制范围，并在其外沿设置安全警戒标志(第十六条)。

    (3)安全控制范围内，当地群众可以照常生产、生活，但不得进行爆破等危害军事设施的活动(第十七条)。

    5．军事管理区有关规定

    军事管理区管理单位应当按照划定的范围，为军事管理区修筑围墙、设置铁丝网或者界线标志(第十八条)。

    6．没有划入军事禁区、军事保护区的军事设施的保护规定

    没有划人军事禁区、军事管理区的军事设施，军事设施管理单位应当采取措施予以  保护；军队团级以上管理单位可以委托当地人民政府予以保护(第二十一条)。

    7．协同管理规定

    (1)县级以上地方人民政府编制经济和社会发展计划，应当考虑军事设施保护的需要，并征求有关军事机关的意见；安排建设项目或者开辟旅游点，应当尽量避开军事设施(第十三条)。

    (2)军事禁区、军事管理区和没有划人军事禁区、军事管理的军事设施，军事设施管理单位和县级以上地方人民政府应当制定具体保护措施，可以公告施行(第二十三条)。

    (3)军事设施管理单位必要时应当向县级以上地方人民政府提供地下、水下电缆、管道的位置资料；地方进行建设时，当地人民政府应当对军用地下、水下电缆、管道予以保护(第二十七条)。

    十二、《中华人民共和国人民防空法》

    为了有效地组织人民防空，保护人民的生命和财产安全，保障社会主义现代化建设的顺利进行，1996年10月29日，全国人大常委会通过了《中华人民共和国人民防空法》，并于1997年1月1日起施行。

    1．基本规定

    (1)人民防空实行长期准备、重点建设、平战结合的方针，贯彻与经济建设协调发展、与城市建设相结合的原则(第二条)。

    (2)县级以上人民政府应当将人民防空建设纳入国民经济和社会发展计划；人民防空经费由国家和社会共同负担；国家对人民防空设施建设按照有关规定给予优惠(第三条至第五条)。

    (3)一切组织和个人都有得到人民防空保护的权利，都必须履行人民防空的义务(第八条)。

    2．防护重点

    城市是人民防空的重点，国家对城市实行分类防护。城市的防护类别、防护标准，由国务院、中央军事委员会规定。城市人民政府应当制定防空袭方案及实施计划，必要时可以组织演习(第十一条、第十二条)。

    3．人民防空工程规划

    (1)城市人民政府应当制定人民防空工程建设规划，并纳入城市总体规划(第十三条)。

    (2)人民防空工程规划应根据国防建设的需要，按照不同的防护类别，结合城市建设和经济发展水平制定(第十九条)。

    (3)建设人民防空工程，应当在保证战时使用效能的前提下，有利于平时的经济建设、群众的生产生活和工程的开发利用(第二十条)。

    (4)人民防空工程包括为保障战时人员与物资掩蔽、人民防空指挥、医疗救护等而单独修建的地下防护建筑，以及结合地面建筑修建的战时可用于防空的地下室(第十八条)。

    (5)城市的地下交通干线以及其他地下工程的建设，应当兼顾人民防空需要。(第十四条)

    (6)为战时储备粮食、医药、油料和其他必需物资的工程应当建在地下或者其他隐蔽地点(第十五条)。

    (7)工矿企业、科研基地、交通枢纽、通信枢纽、桥梁、水库、电站等重要的经济目标，应列为规划重点防护目标(第十六条)。

    十三、《中华人民共和国防震减灾法》

   1997年12月29日，全国人大常委会通过的《中华人民共和国防震减灾法》，自1998年3月1日起施行。

    1．规划要求

    根据震情和震害预测结果，国务院地震行政主管部门和县级以上地方人民政府负责管理地震工作的部门或者机构，应当会同同级有关部门编制防震减灾规划，报本级人民政府批准后实施(第二十二条)。

    国家依法保护典型地震遗址、遗迹。典型地震遗址、遗迹的保护，应当列入地震灾区的重建规划(第四十二条)。

    2建设工程防震要求

    (1)新建、扩建、改建建设工程，必须达到抗震设防要求。

    重大建设工程和可能发生严重次生灾害的建设工程，必须进行地震安全性评价；并根据地震安全性评价的结果，确定抗震设防要求，进行抗震设防。除此以外的建设工程，必须按照国家颁布的地震烈度区划图或者地震动参数区划图规定的抗震设防要求，进行设防。

    重大建设工程，是指对社会有重大价值或者有重大影响的工程。

    可能发生严重次生灾害的建设工程，是指受地震破坏后可能引发火灾、水灾、爆灾、剧毒或者强腐蚀性物质大量泄露和其他严重次生灾害的建设工程，包括水库大坝、堤防和贮油、贮气、贮藏易燃易爆、剧毒或者强腐蚀性物质的设施以及其他可能发生严重次生灾害的建设工程(第十七条)。

    (2)建设工程必须按照抗震设防要求和抗震设计规范进行抗震设计，并按照抗震设计进行施工(第十九条)。

    十四、《中华人民共和国消防法》

    1998年4月29日，全国人大常委会通过的《中华人民共和国消防法》，自1998年9月1日起施行。

    1．基本规定

    消防工作贯彻预防为主、防消结合的方针，坚持专门机关与群众相结合的原则，实行防火安全责任制(第二条)。

    2．规划要求

    城市人民政府应当将消防安全布局、消防站、消防供水、消防通道、消防车通道、消防装备等内容的消防规划纳入城市总体规划，并负责组织有关主管部门实施(第八条)。

    3．选址要求

    生产、存储和装卸易燃、易爆危险物品的工厂、仓库和专用车站、码头，必须设置在城市边缘或者相对独立的安全地带。易燃、易爆气体和液体的充装站、供应站、调压站，应当设置在合理的位置，符合防火防爆要求(第九条)。

    4．建筑设计审核要求

    按照国家工程建筑消防技术标准需要进行消防设计的建筑工程，设计单位应当按照国家工程建筑消防技术标准进行设计，建设单位应当将建筑工程的消防设计图纸及有关资料报送公安消防机构审核；未经审核或者经审核不合格的，建设行政主管部门不得发给施工许可证，建设单位不得施工。

    按照国家工程建筑消防技术标准进行消防设计的建筑工程竣工时，必须经公安消防机构进行消防验收；未经验收或者经验收不合格的，不得投入使用(第十条)。

    十五、《中华人民共和国广告法》

   1994年10月27日，全国人大常委会通过的《中华人民共和国广告法》，并于1995年2月1日起施行。

    1．适用范围
    本法所称广告，是指商品经营者或者服务提供者承担费用，通过一定媒介和形式直接或者间接地介绍自己所推销的商品或者所提供的服务的商业广告。广告主、广告经营者、广告发布者在中华人民共和国境内从事广告活动，应当遵守本法(第二条)。 
    2．从事广告活动应遵守的准则

    1）广告应当真实、合法，符合社会主义精神文明建设的要求(第三条)。

    2）广告不得含有虚假的内容，不得欺骗和误导消费者(第四条)。

    3）广告内容应当有利于人民的身心健康，促进商品和服务质量的提高，保护消费者的合法权益，遵守社会公德和职业道德，维护国家的尊严和利益(第七条)。

    4）广告中对商品的性能、产地、用途、质量、价格、生产者、有效期限、允诺或者对服务的内容、形式、质量、价格、允诺有表示的，应当清楚、明白(第九条)。

    5）广告使用数据、统计资料等应当真实、准确，并表明出处(第十条)。

    6）广告应当具有可识别性，能够使消费者辨明其为广告(第十三条)。

    7）广告主、广告经营者、广告发布者从事广告活动，应当遵守法律、法规，公平、遵循诚实、信用的原则(第五条)。

    8）广告主、广告经营者、广告发布者之间在广告活动中应当依法订立书面合同(第二十条)。

    3．从事广告活动的禁止条款

    1）广告不得使用中华人民共和国国旗、国徽、国歌(第七条)。

    2）广告不得使用国家机关和国家机关工作人员的名义(第七条)。

    3）广告不得使用国家级、最高级、最佳等用语(第七条)。    

    4）广告不得妨碍环境和自然资源保护(第七条)。

    5）未取得专利权的，不得在广告中谎称取得专利权(第十一条)。

    6）广告不得贬低其他生产经营者的商品或者服务(第十二条)。

    7）大众传播媒介不得以新闻报道形式发布广告(第十三条)。

    8）广告主、广告经营者、广告发布者不得在广告活动中进行任何形式的不正当竞争(第二十一条)。

    4．产外广告设置的规定

    户外广告设置规划和管理办法，由当地县级以上地方人民政府组织广告监督管理、城市建设、环境保护、公安等有关部门制定(第三十三条)。

    有下列情形之一的，不得设置户外广告：

    利用交通安全设施、交通标志的；

    影响市政公共设施、交通安全设施、交通标志使用的；

    妨碍生产或者人民生活，损害市容市貌的；

    国家机关、文物保护单位和名胜风景点的建筑控制地带；

    当地县级以上地方人民政府禁止设置户外广告的区域(第三十二条)。

    十六、《中华人民共和国保守国家秘密法》

    为保守国家秘密，维护国家的安全和利益，保障改革开放和社会主义建设事业的顺利进行，1988年9月5日，全国人大常委会通过了《中华人民共和国保守国家秘密法》，并自1989年5月1日起施行。

    1．国家秘密的定义

    国家秘密是关系国家的安全和利益，依照法定程序确定，在一定时间内只限一定范围内的人员知悉的事项(第二条)。

    2．国家秘密的范围

    国家秘密包括符合国家安全和利益的以下秘密事项：

    1）国家事务的重大决策中的秘密事项；

    2）国防建设和武装力量活动中的秘密事项；

    3）外交和外事活动中的秘密事项以及对外承担保密义务的事项；

    4）国民经济和社会发展中的秘密事项；

    5）科学技术中的秘密事项；

    6）维护国家安全活动和追查刑事犯罪中的秘密事项；

    7）其他经国家保密工作部门确定应当保守的国家秘密事项(第八条)。

    3．国家秘密的密级

    国家秘密的密级分为“绝密”、“机密”、“秘密”三级。
    国家秘密及其密级的具体范围，由国家保密工作部门分别会同外交、公安、国家安全和其他中央有关机关规定。各级国家机关、单位对所产生的国家秘密事项，应当按照国家秘密及其密级具体范围的规定确定密级(第九条至第十一条)。

    属于国家秘密的文件、资料，应当依照法律、法规的规定标明密级；不属于国家秘密的，不应标为国家秘密文件、资料(第十二条)。    

    4．主要保密制度

    （1）对绝密级的国家秘密文件、资料和其他物品，必须采取以下保密措施：
    1）非经原确定密级的机关、单位或者其上级机关批准，不得复制和摘抄；
    2）收发、传递和外出携带，由指定人员担任，并采取必要的安全措施；
    3）在设备完善的保险装置中保存(第十八条)。

    （2）报刊、书籍、地图、图文资料、声像制品的出版和发行以及广播节目、电视节目、电影的制作和播放，应当遵守有关保密规定，不得泄露国家秘密(第二十条)。

    （3）在对外交往与合作中需要提供国家秘密事项的，应当按照规定的程序事先经过批准(第二十一条)。

    （4）具有属于国家秘密内容的会议和其他活动，主办单位应当采取保密措施，并对参加人员进行保密教育，规定具体要求(第二十二条)。

    （5）不准在私人交往和通信中泄露国家秘密；不准在公共场所谈论国家秘密；在有线、无线通信中传递国家秘密的，必须采取保密措施(第二十四、二十五条)。

    （6）任用经管国家秘密事项的专职人员，应当按照国家保密工作部门和人事主管部门的规定予以审查和批准(第二十八条)。

    （7）机关、单位应当对工作人员进行保密教育，定期检查保密工作(第二十九条)。

    十七、《中华人民共和国森林法》

    1984年9月20日，全国人大常委会通过了《中华人民共和国森林法》。1998年4月29日全国人大常委会对《森林法》进行了修订。

    1．适用范围

    在中华人民共和国领域内从事森林、林木的培育种植、采伐利用和森林、林木、林地的经营管理活动，都必须遵守本法(第二条)。

    2．主要规定

    除法律规定属于集体所有的外，森林资源属于国家所有；森林、林木、林地的所有者的合法权益受法律保护，任何单位和个人不得侵犯(第三条)。

    林业建设实行以营林为基础，普遍护林，大力造林，采育结合，永续利用的方针(第五条)。

    国家对森林资源实行限额采伐，对集体和个人造林、育林给予经济扶持或长期贷款，提倡木材综合利用和节约使用木材，征收育林费专用于造林育林，对用木材的煤炭、造纸等部门按照产品产量提取一定数额的资金专用于林业建设，建立林业基金制度，设立森林生态效益补偿基金等保护性措施(第八条)。

    植树造林、保护森林是公民应尽的义务(第十一条)。

    各级人民政府应当制定林业长远规划(第十六条)。

    国家制定统一的年度木材生产计划。采伐林木必须申请采伐许可证(第三十条、第三十二条)。

    十八、《中华人民共和国公路法》

    为了加强公路的建设和管理，促进公路事业的发展，适应社会主义现代化建设和人民生活的需要，1997年7月3日，全国人大常委会通过了《中华人民共和国公路法》。1999年10月31日、2004年8月28日，全国人大常委会对《公路法》进行了两次修订。

    1．适用范围

    在中华人民共和国境内从事公路的规划、建设、养护、经营、使用和管理，适用本法。本法所称公路，包括公路桥梁、公路隧道和公路渡口(第二条)。

    2．主要规定

    （1）公路的发展应当遵循全面规划、合理布局、确保质量、保护环境、建设改造与养护并重的原则(第三条)。

    （2）公路规划应当根据国民经济和社会发展以及国防建设的需要编制，与城市建设发展规划和其他方式的交通运输发展规划相协调(第十二条)。

    （3）公路建设用地规划应当符合土地利用总体规划，当年建设用地应当纳入年度建设用地规划(第十三条)。

    （4）国道、省道、县道、乡道规划由该级政府交通主管部门会同同级有关部门根据法律规定编制报批。下一级规划应当与上一级规划相协调(第十四条)。

    （5）专用公路规划由专用公路的主管单位编制，根据法律规定报批，并应当与公路规划相协调(第十五条)。

    （6）规划和新建村镇、开发区，应当与公路保持规定的距离并避免在公路两侧对应进行，防止造成公路街道化，影响公路的运行安全与畅通(第十八条)。

第二节  相关行政法规
    一、《风景名胜区条例》

    为了加强对风景名胜区的管理，有效保护和合理利用风景名胜资源，国务院于2006年9月6日通过了《风景名胜区条例》，自2006年12月1日起施行。

    1．风景名胜区的定义

    本条例所称风景名胜区，是指具有观赏、文化或者科学价值，自然景观、人文景观比较集中，环境优美，可供人们游览或者进行科学、文化活动的区域(第二条)。

    2．基本原则

    国家对风景名胜区实行科学规划、统一管理、严格保护、永续利用的原则(第三条)。

    3．管理机构

    风景名胜区所在地县级以上地方人民政府设置的风景名胜区管理机构，负责风景名胜区的保护、利用和统一管理工作(第四条)。

    4．风景名胜区的设立

    风景名胜区划分为国家级风景名胜区和省级风景名胜区。自然景观和人文景观具有国家代表性的，可以申请设立国家级风景名胜区；具有区域代表性的，可以申请设立省级风景名胜区(第八条)。

    5．风景名胜区规划

    (1)风景名胜区规划分为总体规划和详细规划。风景名胜区应当自设立之日起2年内编制完成总体规划，规划期一般为20年(第十二条、第十四条)。

    (2)风景名胜区总体规划应当包括：风景资源评价；生态资源保护措施、重大建设项目布局、开发利用强度；风景名胜区的功能结构和空间布局；禁止开发和限制开发的范围；风景名胜区的游客容量；有关专项规划(第十三条)。

    (3)风景名胜区详细规划应当根据核心景区和其他景区的不同要求编制，确定基础设施、旅游设施、文化设施等建设项目的选址、布局与规模，并明确建设用地范围和规划设计条件(第十五条)。

    (4)国家级风景名胜区规划由省、自治区人民政府建设主管部门或者直辖市人民政府风景名胜区主管部门组织编制，规划由省、自治区、直辖市人民政府审查后，报国务院审批。省级风景名胜区规划由县级人民政府组织编制，报省、自治区、直辖市人民政府审批。(第十六条、第十九条、第二十条)。

    国家级风景名胜区的详细规划，由省、自治区人民政府建设主管部门或者直辖市人民政府风景名胜区主管部门报国务院建设主管部门审批。省级风景名胜区的详细规划，由省、自治区人民政府建设主管部门或者直辖市人民政府风景名胜区主管部门审批(第十九条、第二十条)。

    (5)风景名胜区内的单位和个人应当遵守经批准的风景名胜区规划，服从规划管理。风景名胜区规划未经批准的，不得在风景名胜区内进行各类建设活动(第二十一条)。

    (6)风景名胜区规划的修改必须履行规定的程序(第二十二条、第二十三条)。

    6．风景名胜区保护

    (1)风景名胜区内禁止开山、采石、开矿、开荒、修坟立碑，禁止修建储存爆炸性、易燃性、放射性、毒害性、腐蚀性物品的设施(第二十六条)。

    (2)禁止违反风景名胜区规划，在风景名胜区内设立各类开发区和在核心景区内建设宾馆、招待所、培训中心、疗养院以及与风景名胜资源保护无关的其他建筑物；已经建设的，应当按照风景名胜区规划，逐步迁出(第二十七条)。

    (3)风景名胜区的建设活动，应当经风景名胜区管理机构审核后，依照有关法律、法规的规定办理审批手续。在国家级风景名胜区内修建缆车、索道等重大建设工程，项目的选址方案应当报国务院建设主管部门核准(第二十八条)。

    (4)风景名胜区内的建设项目应当符合风景名胜区规划，并与景观相协调，不得破坏景观、污染环境、妨碍游览(第三十条)。

    7．风景名胜区利用和管理

    (1)风景名胜区管理机构应当根据风景名胜区规划，合理利用风景名胜资源，改善交通、服务设施和游览条件(第三十三条)。

    (2)风景名胜区管理机构应当建立健全安全保障制度，加强安全管理，保障游览安全，禁止超过允许容量接纳游客和在没有安全保障的区域开展游览活动(第三十六条)。

    二、《城市道路管理条例》

    为了加强城市道路管理，保障城市道路完好，充分发挥城市道路功能，促进城市经济和社会发展，1996年6月4日，国务院发布了《城市道路管理条例》，并于1996年10月1日起施行。

    1．适用范围

    本条例适用于城市道路规划、建设、养护、维修和路政管理(第三条)。

    2．定义

    本条例所称城市道路，是指城市供车辆、行人通行的，具备一定技术条件的道路、桥梁及其附属设施(第二条)。

    3．主要规定

    （1）城市道路管理实行统一规划、配套建设、协调发展和建设、养护、管理并重的原则(第四条)。

    （2）县级以上城市人民政府应当组织市政工程、城市规划、公安交通等部门，根据城市总体规划编制城市道路发展规划(第七条)。

    （3）政府投资建设城市道路的，应当根据城市道路发展规划和年度建设规划，由市政工程行政主管部门组织建设。单位投资城市道路的，应当符合城市道路发展规划，并经市政工程行政主管部门批准(第十条)。

    （4）城市住宅小区、开发区内的道路建设，应当分别纳入住宅小区、开发区的开发建设计划配套建设(第十条)。

    （5）城市供水、排水、燃气、热力、供电、通信、消防等依附于城市道路的各种管线、杆线等设施的建设计划，应当与城市道路发展规划和年度建设计划相协调，坚持先地下、后地上的施工原则，与城市道路同步建设(第十二条)。

    （6）新建的城市道路与铁路干线相交的，应当根据需要在城市规划中预留立体交通设施的建设位置(第十三条)。

    三、《基本农田保护条例》

    为了对基本农田实行特殊保护，促进农业生产和社会经济的可持续发展，根据《中华人民共和国农业法》和《中华人民共和国土地管理法》，1998年12月27日布了《基本农田保护条例》，并于1999年1月1日起施行。

    1．主要内容

    本条例主要规范了基本农田保护区的划定、保护措施、监督管理和法律责任。

    2．定义

    本条例所称基本农田，是指按照一定时期人口和社会经济发展对农产品的需求，依据土地利用总体规划确定的不得占用的耕地。

    本条例所称基本农田保护区，是指为对基本农田实行特殊保护而依据土地利用总体规划和依照法定程序确定的特定保护区域(第二条)。

    3．主要规定

    （1）基本农田保护实行全面规划、合理利用、用养结合、严格保护的方针(第三条)。

    （2）各级人民政府在编制土地利用总体规划时，应当将基本农田保护作为规划的一项内容，明确基本农田保护的布局安排、数量指标和质量要求；县级和乡(镇)土地利用总体规划应当确定基本农田保护区(第八条)。    

    （3）省、自治区、直辖市划定的基本农田保护区应当占本行政区域内耕地面积的80％以

上，具体数量指标根据全国土地利用总体规划逐级分解下达(第九条)。

    （4）基本农田保护区经依法划定后，任何单位和个人不得改变或者占用。国家能源、交通、水利、军事设施等重点建设项目选址确实无法避开基本农田保护区，需要占用基本农田、涉及农用地转用或者征用土地的，必须经国务院批准(第十五条)。

    （5）经国务院批准占用基本农田的，当地人民政府应当按照国务院的批准文件修改土地利用总体规划，并补充划人数量和质量相当的基本农田(第十六条)。

    四、《公共文化体育设施条例》

   2003年6月18日，国务院常务会议通过《公共文化体育设施条例》，自2003年8月1日起施行。

    1．定义

    本条例所称公共文化体育设施，是指由各级人民政府举办或者社会力量举办的，向公众开放用于开展文化体育活动的公益性的图书馆、博物馆、纪念馆、美术馆、文化馆(站)、体育场(馆)、青少年宫、工人文化宫等的建筑物、场地和设备(第二条)。

    2．规划和建设

    (1)公共文化体育设施的建设应当纳人国民经济和社会发展计划(第九条)。

    (2)公共文化体育设施的数量、种类、规模以及布局，应当根据国民经济和社会发展水平、人口结构、环境条件以及文化体育事业发展的需要，统筹兼顾，优化配置，并符合国家关于城乡公共文化体育设施用地定额指标的规定(第十条)。

    (3)公共文化体育设施的建设选址，应当符合人口集中、交通便利的原则(第十一条)。

    (4)公共文化体育设施的设计，应当符合实用、安全、科学、美观等要求，并采取无障碍措施，方便残疾人使用(第十二条)。

    (5)公共文化体育设施的建设预留地，由县级以上地方人民政府土地行政主管部门、城乡规划行政主管部门按照国家有关用地定额指标，纳入土地利用总体规划和城乡规划，并依照法定程序审批。任何单位或者个人不得侵占公共文化体育设施建设预留地或者改变其用途。

    因特殊情况需要调整公共文化体育设施建设预留地的，应当依法调整城乡规划，并依照前款规定重新确定建设预留地。重新确定的公共文化体育设施建设预留地不得少于原有面积(第十四条)。

    (6)新建、改建、扩建居民住宅区，应当按照国家有关规定规划和建设相应的文化体育设施。居民住宅区配套建设的文化体育设施，应当与居民住宅区的主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。任何单位或者个人不得擅自改变文化体育设施的建设项目和功能，不得缩小其建设规模和降低其用地指标(第十五条)。

    3．使用和服务

    公共文化体育设施应当根据其功能、特点向公众开放，开放时间应当与当地公众的工作时间、学习时间适当错开(第十七条)。

    公共文化体育设施管理单位提供服务可以适当收取费用，收费项目和标准应当经县级以上人民政府有关部门批准(第二十条)。

    需要收取费用的公共文化体育设施管理单位，应当根据设施的功能、特点对学生、老年人、残疾人等免费或者优惠开放(第二十一条)。

    4．管理和保护

    因城乡建设确需拆除公共文化体育设施或者改变其功能、用途的，有关地方人民政府在作出决定前，应当组织专家论证，并征得上一级人民政府文化行政主管部门、体育行政主管部门同意，报上一级人民政府批准。

    涉及大型公共文化体育设施的，上一级人民政府在批准前，应当举行听证会，听取公众意见。

    经批准拆除公共文化体育设施或者改变其功能、用途的，应当依照国家有关法律、行政法规的规定择地重建。重新建设的公共文化体育设施，应当符合规划要求，一般不得小于原有规模。迁建工作应当坚持先建设后拆除或者建设拆除伺时进行的原则。迁建所需费用由造成迁建的单位承担(第二十七条)。

